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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 
rândul cu litere garmond.

Bursa, Şaguna.
Ta numărul 55 al „Tribunei“ 

din Arad, sub titlul de mai sus, un 
zelos civilizator al neamului nostru 
se ridică pe nişte înălţimi, în văz
duhul minţii sale, de unde împroaşcă 
în toată profesorimea din Ardeal cu 
o necruţare, proprie numai oameni
lor neorientaţi, răutăcioşi ori orbiţi 
de grandomanie. A tăcea în faţa unor 
învinuiri atât de cutezătoare în
seamnă: a ne desconsidera pe noi 
înşi-ne şi şcoala românească secun
dară din Ardeal. A lovi în faţă în
treaga tagmă a apostolilor neamului 
nostru fără pic de consideraţie în
seamnă: a fi lipsit de cele mai ele
mentare cerinţe de urbanitate. A ge
nerálisa în felul, cum se încumetă 
acel ins dela „Tribuna“, e o lipsă 
de ori ce scrupul. La care şcoală a 
învăţat respectivul limba aceasta? 
După stil şi concepţie ţi s’ar părea, 
că tot prin o şcoală românească a 
trecut, şi acum nu se sfieşte a arunca 
cu noroiu în acea şcoală, care i-a 
dat elementele culturei şi i-a făcut 
cu putinţă să-şi iee sborul spre înăl
ţimi, nepătrunse de alţi muritori.

Acest om vorbind de împărţi
rea stipendiului de 1200 lei, format 
cu ocazia serbării centenarului Şa- 
guna, şi de felul împărţirei lui, în
tre teologii absolvenţi de Sibiiu şi 
Blaj, zice: „In seminariile noastre 
vin în majoritate elementele cele mai 
slăbuţe de prin diferitele licee“; apoi 
„din cei vre-o 40 inşi câţi vin an de 
an la teologie, nu e nici unul singur, 
care să poseadă limba germană“. „Dată 
fiind mai departe trista împrejurare, 
că seminariile noastre sunt în ge
neral privite ca şcoli, cari pregătesc 
destul de slab şi de superficial, din 
cauza lipsei de pregătiri ştienţifice 
a profesorilor şi a unei inspecţii oare 
care, absolvenţii de teologie dispun 
de o pregătire ştienţifică foarte şu
bredă, pe care nu se poate zidi 
aproape nimic serios, decât pe lângă 
cea mai încordată străduinţă, pe

care aceşti absolvenţi n’o mai au 
decât în cazuri rarisime“. Ca do
vadă aduce autorul „faptu', că con- 
sistorul din Sibiiu dă an de an pa
tru burse de câte 1000 cor. absol
venţilor de teologie, pentru ca să 
facă studii la universitate, fără ca 
din absoluta majoritate a acestora 
„să se fi ales ceva“.

Vorbind de necesitatea cunoa
şterii de limbi a bursierilor adaogă: 
„Ei bine, absolvenţii de teologie or- 
todoxi nu mai ştiu aproape nimic 
latineşte, căci puţintică latinească, 
pe care au învăţat-o în liceu, au 
uitat o în cei trei ani de teologie, 
în cursul cărora nu s’au mai ocu
pat cu ea de loc“.

Cătră sfârşitul articolului auto
rul se năpăstueşte apoi asupra pro
fesorilor secundari români: „Dacă 
cultura noastră naţională e în peri
col, nici o altă instituţiune nu e 
mai indicată a o salva, decât şcoala 
românească secundară, acea şcoală 
care de vre-un deceniu şi jumâtal 
e inundată aproape exclusiv num 
de profesori, cari nu dispun nici 
o cultură naţională corespunzătoa 
nici de o cultură apuseană temeinic 
Nişte acuzaţii acestea, ţinute în ter
mini aşa de generali, încât trebue 
să revoalte pe ori ce om de bun 
simţ.

Am tăcea poate şi acum, dacă 
în pomenitul ziar nu s’ar repeta me
reu învinuiri îndreptate mai ales 
asupra „Seminarului Andreian“. Nu 
vom întoarce şi noi sabia cu tăişul, 
ci vom presenta fapte, din cari ce
titorul cinstit şi nepreocupat va ve
dea cine în scrisul său bate câmpii.

Pentru clarificarea chestiei vom 
cerca să răspundem pe rând.

1. La învinuirea cu privire la 
puţina calificaţie a tinerilor, ce vin 
la teologie, răspundem: E un ade
văr, recunoscut de toţi, câţi ţin să 
se informeze de mersul cultural al 
poporului nostru din această patrie, 
că de aproape un deceniu la „Se
minarul Andreian“ nu se mai pri
mesc decât tineri absolvenţi de gimma-

ziu şi cu examen de maturitate. Ace- j 
stui adevăr i s’a dat expresiune la 
diferite ocazii publice, chiar şi în 
sinodul şi congresul nostru naţional 
bisericesc. S’a constatat şi în ra
poartele dela sfârşitul anului şcolar, 
că atât în secţia teologică, cât şi 
în cea pedagogică, intră elemente 
tot mai bune, deci şi cultivarea lor 
devine mai rodnică, decât se putea 
până acuma. Pe criticul „Tribunei“ 
l’am ruga să poftească şi să arunce 
un ocbiu numai în lucrările scrip- 
turistice, ce le fac aceşti elevi în 
societatea de lectură „Andreiu Şa- 
guna“, şi se va convinge de nete
meinicia afirmaţiilor sale. Şi dacă 
va voi să se pătrundă mai adânc 
de falsitatea concepţiilor sale, îi dăm 
voie liberă să ochiasca şi în cele
lalte lucrări de şcoală, ba să asiste 
la prelegeri, cu un cuvânt, să in
specteze după plăcere, şi apoi pu 
nându-şi mâna pe inimă să zică un 
„peccavir

apßlui domn se vor fi
potriv,» înainte de asta "fstea

despre el, decan ^  
ori e răuvoitor.

Dupăce odată aproape toţi ele
vii de teologie sunt cu maturitate, 
mai poate cineva afirma, că ar fi 
de tot slab pregătiţi ? Mai adaugăm 
la aceasta, că spre pildă în anul 
prim teologic avem 6 inşi trecuţi cu 
calcul de bine la examen de ma
turitate, iar ceialalţi cu îndestulitor. 
Avem apoi în ceilalţi doi ani vre-o 
14 inşi cu calcul eminent şi bine. Nici 
aceea nu e adevărat, că partea cea 
mai mare ar fi de pe la licee străine. 
Adevărul este, că partea cea mai 
mare a teologilor veniţi la Sibiiu 
este dela Braşov, Blaj şi Năsăud, 
tot şcoale cu limba de propunere 
românească.

2. Cu privire la necunoştinţa 
limbei germane, despre care afirmă 
cu o siguranţă grozavă, că nu o ar

poseda nici un absolvent de teolo
gie, răspundem cu date scoase din 
arhivă. In cursul prim teologic po
sed deplin limba germană 4 elevi 
teologi, în cursul II teologic 9 inşi, 
iar în cnrsul al treilea 7 inşi, cu totul 
20 inşi. Acestea sunt fapte şi nu 
vorbe!

3. Ridică eminentul nostru cri
tic o acuză groaznică asupra pro
fesorilor, cărora li-ar lipsi califica- 
ţia ştiinţifică necesară. Dacă păre
rea dânsului ar fi adevărată, atunci 
ar trebui cu toţii să ne mirăm de 
puţina îngrijire, ce o poartă autori
tatea supremă bisericească tocmai 
în punctul cel mai delicat al cre
şterii tinerimii. Slavă Domnului însă, 
lucrul nu e tocmai aşa. Toţi câţi 
cunosc istoria bisericii ortodoxe ro
mâne din Ardeal ştiu prea bine, 
că încă Şaguna a trimis tineri la 
universităţi germane, ca după ab- 
solvarea cursurilor teologice să se 
califice pentru posturile de profe
sori şi alte dignităţi bisericeşti. La 
Lipsea au fost trimişi: loan Popescu, 

Dr. Daniil Popovici-
>T7f*r»lno

neîntrecut, Dr. Barcianu un na
turalist şi scrntui ^  r .
Dr. Crişan un istorician de va
loare.

Să nu uităm apoi pe scriitorul 
istoric, arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, care şi-a făcut studiile în 
Viena, pe Simeon Popescu, bun scrii
tor bisericesc, pe Virgil Oniţiu, Dr. Io
sif Blaga şi alţii. Chiar Cbendi, di
stinsul scriitor critic şi loan Moţa 
au fost tot elevi de ai seminarului 
„Andreian“ şi stipendişti. Nu mai 
amintim pe ceialalţi, pe cari i-atn 
dat de profesori pe la Arad, Ca
ransebeş, Năsăud, Braşov şi chiar 
în România.

De atunci încoace mereu s’au 
trimis absolvenţi de teologie pe la 
universităţi. Adevărat, că în tim
pul din urmă nu se mai trimit pe

F 0 I S 0 A R Ă .

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urmare).

Jurnale cu colorit religios după 1866.
11 Februarie 1866 a provocat mari fierberi in Princi

pate, fierberi de cari nu se putea ţinea departe nici clerul. 
0  parte a clerului muntean, în frunte cu mitropolitul Nifon 
avea simpatii pentru Rusia, de unde aştepta un prinţ ortodox 
cu tragere de inimă pentru biserica română,1 în timp ce 
o parte a clerului moldovean ar fi dorit mai bucuros sepa
rarea Moldovei de Ţara românească şi ajungerea în fruntea 
ei a lui N. Rosnoveanu, care purtase o luptă aprigă împo
triva lui Cuza.2 însuşi mitropolitul Calinic fusese acela care 
la 3 Aprilie 1866 se pusese în fruntea revoltaţilor traversând 
străzile laşului în plin ornat arhieresc, ceea ce a făcut, ca 
în interesul ordinei publice să fie arestat Alături de el 
era Rosnoveanu, T. Boldour-Lăţescu şi alţi nemulţămiţi. 
.Revoluţia“ din Iaşi fusese fără multă greutate potolită, 
agitaţia spiritelor însă nu contenia tot aşa de uşor. De

1 Aus dem Leben König Karls des J. v. I. pg. 120.
2 Appel aus chretiens, în care apelează la „atenţiunea serioasă a 

Europei“. V. N. Dobrescu. Istoria bisericii române dela 1850—95. pg. 124.

aceasta a purtat grije un anumit soiu de presă. Boldour- 
Lăţescu însuş, care a fost şi el deţinut dimpreună cu 
mitropolitul Calinic, şi care a scris o apologie a zilei de 3 
Aprilie,1 dupăce s’a liberat din temniţă, cel dintâi lucru pe 
care l-a făcut a fost redactarea unui jurnal, care avea să 
cuprindă vederile sale politice. Jurnalul apare în Iaşi sub 
titlul Moldova (deci şi aici tot separatiştii) foaie politică, 
religioasă şi comercială, (1866—68), având ca deviză .Res
pect religiunii şi proprietăţii şi (post festa) Unirea personală 
cu principe străin (ceteşte: rusesc)“. 0  foaie religioasă n’a 
fost însă această .Moldovă“, care era mai înainte de toate 
o armă de apărare personală a redactorului ei. 0  amintim 
totuşi, mai mult ca o curiositate şi ca un semn caracteristic 
al vremilor acelora, în cari biserica începu a fi socotită de 
unii oameni drept paravan după care se pot face fel de 
fel de isprăvuri.

In acelaş an cu „Moldova* apare în Bucureşti sub 
conducerea lui Romulus Scriban şi a lui Demetriu N. Preda 
un alt ziar Dacia română, ziar politic, comercial, literar 
şi religios. El trecea în lumea mare românească de „echul 
Poporului român* şi ca atare îşi ţinea de datoria sa a tăia 
şi a spânzura pe toţi aceia cari se atingeau de biserică. 0  
foaie bisericească n’a fost însă nici asta, cu toate că-şi 
atribue caracterul religios, — şi se aminteşte aici iarăşi numai 
pentru interesul istoric.

1 Se aíiá intre inssele Academiei romane nr. 827 şi e întitulată: 
Adev&r-adevărat în chestia răscoalei dela Iaşi din 3 Aprilie 1866.

Cu un program identic ca al acestora a început să 
apară la 1866 şi Legalitatea, foaie politică, religioasă, 
literară şi ştiinţifică, de două ori pe săptămână, în Bucureşti 
sub îngrijirea lui P. Georgescu şi I. Baldovin (Iarcu în .B i
bliografia“ sa zice, că sub numele acesta din urmă ar fi a 
se înţelege I. Eliade-Râdulescu).1

In anul următor apare în Iaşi o altă revistă care-şi 
atribue un caracter religios: Originea, foaie literară, 
ştiinţifică şi religioasă sub redacţiunea D. George Pavloff. 
Deşi a dat în fascicula I. şi II. un tratat despre „influenţia 
Oristianismului asupra civilisaţiunii“ ea nu poate fi trecută 
în canonul revistelor bisericeşti.

Dar fiindcă era modă de a se mândri fiecare ca .apă
rător al bisericii împilate* s’a găsit şi această „Origine“ 
să-şi atribue acest caracter. 2

Reviste bisericeşti mărunte.
După spunerea Predicatorului moralului evangelic şi 

al umanităţii Iaşii rămân doi ani de zile fără vre-o revistă 
sau foaie bisericească, căci nu putem socoti Intre acestea, 
dupăcum am văzut nici Moldova nici Originea. Abia la 
1867 apare în Iaşi o adevărată revistă bisericească. Noua 
revistă se chema Biserica Românilor.3

. .__________  (Va urma).

1 „Unirea“ 1891 pg. 303.
5 A eşit pană la 1867.
8 N’am putut afla nici un exemplar, nici în biblioteca Academiei 

române, nici a Universităţii din Iaşi.
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la universităţile apusene, ci mai mult 
la Cernăuţi, Budapesta şi Cluj. A- 
devărat şi aceea, că consistorul nu 
totdeauna a tost norocos în alegerea 
persoanelor pe cari le-a învredni
cit cu stipendii. Dar apoi, unde nu 
se comit greşeli în lucrurile ome
neşti? Am fost totdeauna între aceia, 
cari au cerut, ca autoritatea supe
rioară, consistorul, înainte de a îm
părţi stipendiile, să ceară părerea 
corpului profesoral asupra celor ce 
şi-au înaintat cererile, dar n’am pu
tut răsbi în corporaţia representa- 
tivă, căci e greu să urneşti din forma 
veche o îndatinare, înţepenită prin 
veacuri.

Din atari stipendişti s’a con
struit şi corpul profesoral teologic, 
oameni cu titluri academice, cari noi 
fiind, au încercat să introducă viaţă 
nouă, înmulţind studiile teologice 
întocmai ca şi la o facultate. S’au 
apucat de lucru cu tot zelul şi cu 
toată strădania, proprie unui om ti- 
năr, cu dor şi sete de a munci. Roa
dele se vor putea cunoaşte numai 
mai târziu.

Nimenea nu poate nega, că în 
acest corp nu ar fi unele puteri 
foarte bune, cari mult promit şi del a 
cari putem aştepta cu tot dreptul: 
o muncă stăruitoare şi încununată 
de succese. Dar pentru toate tre- 
bue timp.

4. Se mai scoate la iveală şi 
necunoaşterea limbii latine din par
tea teologilor ortodoxi, ca unii, cari 
şi ce au ştiut, au uitat în cursul ce
lor trei ani de teologie.

Am voi să ştim, de ce numai 
teologii ortodoxi au uitat, iar cei 
neortodoxi nu?! Noi aşa ştim, că îu 
teologia din Blaj studiile toate se 
propun româneşte, numai la Gherla 
şi în seminariile catolice se propune 
latineşte.

Cu vutcrca limbei latine nu e 
uucmai aşa, cum crede distinsul no 
stru critic. Cel ce a fost câtuşi de 
cât student bun, nu o uită aşa, ca 
să nu între în ea cu uşurătate, şi 
decă nu s’a ocupat cu ea în un in
terval de timp; deci în punctul 
acesta nu e nici o pedecă.

In meritul chestiei nu intrăm, 
căci nu ni-a cerut nimeni părerea. 
Cei ce au făcut stipendiu), vor fi 
ştiind ce fac. Nu ne credem au- 
torisaţi a le da sfaturi, pe cari şi 
aşa nu ştim dacă le ar primi.

Am fost datori însă să răspun
dem la invinuirile, cuprinse în acel 
articol şi să le reducem la adevărata 
lor valoare. Pentru viitor sperăm 
a fi cruţaţi în cinstea şi omenia 
noastră, altcum cunoaştem şi alte 
procedeuri de urmat.

Un profesor.

lâ6_______ _

Nr. 2 8 7 9  Plen.

Cerculariu
cătră clerul şi poporul din cercurile 
electorale la sinodul arhidiecezan, IV. 
Alba-Iulia, VI. Haţeg, VII. Iha, VIII.

Gioagiu şi IX. Zarand.
Prin renunţarea deputaţilor si

nodali la mandat: Dr. Miron Cristea, 
deputat din cler în cercul Ilia, Va- 
siliu Domşa, deputat din cler în 
cercul Gioagiu, Georgiu Dănilă, de
putat mirean în cercul Haţeg, Dr. 
loan Popp, deputat mirean în cer
cul Zarand, apoi prin repausarea 
deputatului mirean din cercul Alba- 
Iulia, Mihail Cirlea, devenind va
cante locurile de deputaţi la sino
dul arhidiecesan, pentru îndeplinirea 
acelora venim a dispune următoa
rele :

1. Preoţimea care formează cer
cul electoral Gioagiu şi Ilia se va 
întruni Sâmbătă, în 27 Martie (9 
Aprilie) 1910 dimineaţa la orele 10 
a. m. la locul centra), anume cer
cul Gioagiu în comuna Hondol, iar

cercul Ilia în comuna Ilia, şi acolo 
sub conducerea comisarului consis
torial colegiul preoţesc va alege de
putat sinodal cu mandat pentru re
stul periodului actual.

2. Pentru cercurile mireneşti 
Alba-Iulia, Haţeg şi Zarand oficiul 
parohial va convoca în Dumineca 
a- 3-a a Paresemilor adecă în 21 Martie 
a. c. sinodul parohial electoral pe 
Dumineca a 4-a din post pe 28 Mar
tie a. c. şi în aceea zi se va ţinea 
sinodul electoral, iar în Dumineca 
a 5 a anume în 4/17 Aprilie a. c. 
se va ţinea scrutiniul la locul cen
tral al cercului, anume pentru cer
cul Alba-Iulia în oraşul Alba-Iulia, 
pentru cercul Haţeg în oraşul Ha
ţeg şi pentru cercul Zarand, în ora
şul Brad.

Cerculariul acesta se trimite fie
cărei comune bisericeşti din acele 
cercuri spre ştire şi conformare, iar 
pentru comunele din cercurile mi
reneşti Alba-Iulia, Haţeg şi Zarand 
se trimite şi câte un protocol tipă
rit, şi câte o covertă, în care să 
se pună protocolul sinodului paro
hial.

Cu deosebire se atrage atenţi
unea oficiilor parohiale la dispoziţi- 
unile din regulamentul pentru ale
gerea deputaţilor la sinodul arhi
diecezan în ce priveşte sigilarea 
protocolului sinodului electoral, şi 
a cuvertei, autenticarea listei mem
brilor sinodului parohial, şi îngriji
rea, ca sinodul electoral să fie anun
ţat la timp, ţinut la timp, şi pro
tocolul să fie dus în ordine la locul 
de scrutiniu.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară 
ţinută la 8 Martie 1910.

loan  Meţianu. llr, O. Proca,
arhiepiscop şi metror jiit. secretar consistorial.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tradului Agn'ta.

26 Martie n.
Ia înţelesul legii noastre bisericeşti 

.Statutul Orgauio“ oficiul protopresbiteral 
al tractului Agnita a convocat sino
dul protopresbiteral pe 22 Februarie a. c.

La chemare s’au prezentat membrii 
aproape toţi, afară de George Coanta din 
oier şi Aohim Roman, Prooopiu Marin şi 
loan Popa din mirem, dintre cari Proco- 
piu Marin, notariu comunal în Ilimbav, 
şi-a scuzat ebsentarea. Adunarea s’a ţinut 
în casele tractului. Mai înţâiu s’a săvârşit 
parastas întru vecimea pomenire a Me
tro poliţilor Andreiu şi Miron şi a binefă
cătorilor bisericei noastre.

Preşedintele ordinar al sinodului Dl 
protopresbiter loach:m _Muntean prin o 
cuvântare aoomodată scopului salută pe 
cei prezenţi şi declară şedinţa de deschisă. 
Provoacă apoi pe membrii sinodului să 
aleagă notar şi doi bărbaţi de încredere.

Sinodul proolamă de notariu pe pre
otul loan Alexandru, iar băi baţi de încre
dere pe preotul Nicolau Gavrea şi notariul 
comunal din Ghijasa loan Bendorfean. In 
chipul acesta constituindu-se biroul se pro- 
oede la verificarea alegerei unui membru 
mirean pentru parochia A'ţina. Alesul s’a 
verificat. Urmează apoi raportul oficiului 
protopresbiteral.

Dl protopresbiter îşi începe raportul 
cu următoarele cuvinte:

Prea On. Sinod protopresbiteral! 
Mersul ce l-au luat afacerile administrative 
ale tractului mie submanuat, în legătură 
ou activitatea mea oficioasă îu cursul anu
lui 1909, şi în deosebi starea economică 
şi oulturalâ în oare s’a aflat protopresbi- 
teratul nostru la finea acestui an, se og
lindeşte in raportul general pe oare-mi 
iau voe să-l expun în următoarea sch ţâre 
tabe’ară.

Numărul esibitelor intrate la oficiul 
protopresbiteral în 1909 a fest de 1095, 
cari toate s’au rezolvat. Scaunul proto
presbiteral a ţinute şedinţă, in oare a per- 
tractat alegerea de preot din Rodbav. 
Procese matrimoniale an fost 27.

Procese disciplinare s’au intentat la 
2 învăţători şi 2 preoţi, un preot a fo*.t 
achitat, la al doilea procesul e în curgere, 
iar un învăţătoriu a fost suspendat pe un 
timp s:urt şi celalalt a fost pedepsit ou 
înfruntare.

Protopresbiteratul constă din 84 pa- 
rochii matere şi 3 filii servite de 33 pa- 
rochi şi un capelan.

Un preot a fost penz'ooat şi unul 
se iflă in retragere. D.ntre toţi preoţii 
tractului 9 sunt văduvi. Preotese văduve 
sunt 10.

Pregătirea de studii a preoţilor trao- 
tuali este astfel:

Un preot ou şcoală elementară gra- 
niţăreasoâ.

Unul ou 1 clasă gimnazială.
Doi ou 2 clase gimnaziale.
Doi ou 3 ol. gimn.
Opt ou 4 d. gimn.
Trei cu 6 clase gimn.
Şapte cu 6 ol. gimn.
Doi ou 8 oh gim.
Trei ou 8 ol. gim. şi maturitatea şi
Doi ou cualifieaţiune superioară.
Mulţi dintre preoţi au şi oualifioa- 

ţiunea de învăţătoriu.
Familii îu tract au fost ou finea 

anului 1909 4581, cu 18498 suflete, îutre 
cari sunt 9431 bărbaţ i şi 9067 femei.

S’au născut îu 1909 bărbaţi 322, fe
mei 296, ou totul 628 suflate. Dintre năs
cuţi 72 cazuri nelegiuit’.

Căsătorii religioase s’au încheiat 163, 
dintre cari curat gr. ort. 152 şi mieste 11. 
Numai civile 1.

Convieţuiri ilegale 211,
Au murit 200 bărbaţi şi 209 femei, 

de toţi 409.
De moarte silnică au murit 2 băr

baţ'.
Instrucţiunea s’a predat în 28 scoale, 

dintre cari 4 ou câte 2 învăţători. învă
ţători au fost 31 şi o îuvăţătoreasă. Din
tre aceştia numai unul a fost instituit în 
mod provizor, iar toţi oeialalţi în mod 
definitiv.

Iu B"uiu, Hundrubech şi Vescud, 
instruoţiunea a fost sistată, parte din lipsa 
de învăţătoriu cualifioat, parte din cauză, 
că organele statului au închis şcoala, ca 
nefi nd. corăspunzătoare.

In Bruiu s’a redesobis şi se speră, 
că şi în oelelelte două perechii se vor re
deschide oât mai ourând. Instrucţiunea 
şcolară arată un sporiu faţă de treout, 
oăoi nici un învăţătoriu din traot nu a 
dovedit sporiu neîndestulitoriu.

Aici P. On. D. protopresbiter observă, 
că în oe priveşte cantitatea materialului, 
mai ales din limba română, n’ar fi progres, 
dar împrejurarea aceasta se explică prin 
grămădirea materialului diu limba ma
ghiară.

Adaptări la edificiile şcolare s’au 
făcut în mai multe comune, iar îu Ighiş- 
dorfal român s’a zidit la stăruinţa tineru- 
îui şi zelosului preot ConstentinescU o 
şcoală nouă, foarte frumoasă.

întregire de salariu conform art. de 
hge XXVII din 1907 s’a făout în unele 
comune dela stat şi se vor mai face tot 
de acolo, ou escepţia parohiilor Agnita, 
Bârghiş, Bruiu, Cincul mare, cari în în
ţelesul lfgei statului nu pot fi ajutorate, 
de oarece în acele oomune există şcoală 
de stat. Singură parohia Şulumberg va 
întregi salariul învăţătoreso dela sine, 
fără să fie restrânsă de şcoala de stat.

Oatecheţi la şooale de stat au fost 
aplicaţi 6 preoţi, dintre cari 4 au fost 
remuneraţi cu câte 60 ooroane, iar unul 
ou nimic.

In ce priveşte numărul obligaţilor de 
a cerceta şcoala, şi a celor ce au oeroe- 
tat-o, nu s’a putut expune starea reală, 
deoarece din comunele Mergindeal, Rod
bav, Ruja şi Sasauj n’au intrat datele 
statistice.

Tot aşa nu s’a putut învedera sta
rea reală a averilor biserioeşti şi şcolare 
cu finea anului 1909, din cauză că datele 
referitoare la aoestea n’au intrat de la 
unele paroch i.

Tot d'n lipsa datelor statistice şoo- 
lare nu s’a putut erua cât salar ca
pătă toţi învăţătorii din tract şi din ce 
isvo:re incurg acelea salare.

Unele parohii mai sunt în restanţă 
ou ratiooiniile bisericeşti încă de pe câţiva 
ani îndărăt.

In general raportul arată înaintare 
faţă de anii trecuţi, şi preoţimea în îm 
plinirea agendelor ei a făout un pas îna
inte, tot aşa ca ş! învăţătorimea. Totuş 
zice dl protopresbiter în raportui său: 
„Sper, că ajungând preoţimea noastră din 
oe în ce mai mult la cunoaşterea însem- 
nătăţ i oe o are statistica în evoluţiunea 
eoonomică şi oulturală a timpului în oare 
trăim, îşi va da silinţa să aştearnă rapoarte 
bazate pe cifre reale“.

Supus fiind raportul aprecierii sino
dului, acesta îl ia la cunoştinţă, ou ada
osul, că faţă ou acelea organe şi persoane 
cari nu şi-au împlinit d&torinţs, îşi ex
primă regretele şi însărcinează c fi ciul pro
topresbiteral, să aplice măsurile prescrise 
de regulamentele noastre bisericeşti.

Raportul comitatului protopresbiteral 
arată, oă s’a înoassat multele restanţe ou 
disoul menit pentru fondul protopresbi
teral şi taxele anuale dela parohii, şi numai 
unele interese după banii elooaţi la pri
vaţi mai sunt în restanţă. Astfel intratele 
analul 1909 au fost 1903 cor. 32 fi', 
şi eşitele 1790 cor. 51 fii. Un rest de 
oassă ou finea anului de 112 cor. 81 fii. 
Capital depus la banca „Frăţia“ îu A g
nita a fost cu finea anu’ui 2006 no1-. 72 
fii. şi la privaţi 257 cor. 58 fii. La 
începutul anului 1909 capitalul pasiv 
ou oare s’a oumpărat casele tractului, a 
fost 14,706 oor. S’au plătit în m ul 1909 
cor. 1,200 şi au mai rămas ou finea anului 
13,506 cor. datorie.

Casele tractului reprez ntă o valoare 
de 16,000 cor., capitalul aotiv de 2,264 
oor. şi 30 fii. laolaltă 18,264 cor. 30 fii. 
Subtras capitalul pasiv cu 13,506 oor. 
rămâne avere 'curată cu finea anului 4,758 
cor. 30 fii. Budgetul s’a compus astfel: 
intrate 2,569 cor. 43 fii,, eşite 2,267 cor. 
10 fii,, un esoedent de 302 oor. 33 fii.

Comitetul anunţ l, că raţiooiniul e în 
regulă şi-l supune examinării sinodului.

Sinodul din motiv, că în raportul 
comitetului s’a arătat cât se poate de 
olar starea averii tractului, se mulţumeşte 
cu expunerea făcută de comitet, ia la ou- 
noştinţă raportul şi raţiociniul, şi apro- 
bându 1 dă absolutoriu comitetului.

Membrul mirean al sinodului, Con
stan tin e i, interpelesză pe prezidiu, că 
pentru ce banca , Frăţia“, oare îşi are bi- 
rourde în casele tractului, nu plăteşte 
ohirie anuală? Prezidiul răspunde, oă oa
sele traotului sunt date ca locuinţă pentru 
protopresbiter şi prin urmare Dsa poate 
să ie folosească cum v/ea. Interpelantul 
s’a declarat nemulţumit ou răspunsul şi 
a insinuat vot separat. Sperăm oă direo- 
ţiunea „Frăţiei“ va şti să salveze pe viitor 
onoarea institutului şi nu va lăsa, ca ohe- 
stiuuea chiriei să mai vină îu disouţie. 
Ca bauoă tânără şi-a avut şi ea necazurile 
ei, dar aoum după oe a treout peste ele, 
va ţinea cont de împrejurarea, că prin 
cumpărarea oaselor traotuale şi-a luat şi 
ea fiinţa. Şi cum aoestsa două luorări s’au 
născut deodată oa doi fraţi gemeni, aşa e 
de dorit să şi trăiasoă laolaltă, oa doi 
fraţi buni, ejutâudu se împrumutat.

Alte obiecte ne mai fiinl, şedinţa 
sinodului 8’a ridicat.

Prea stimata doamnă protopopeasă 
şi-a arătat bunăvoinţă şi cu oosziunea 
aceasta faţă de membrii sinodului, învi- 
tându i pe toţi a lua parte la masa ospi- 
tală, unde au fost traotaţi ou îndestulare, 
şi cu această ocaziune s’a închinat în să
nătatea Excelenţei Sale, a capului bise- 
rioei noastre, în a protopresbiterulni, a sti
matei doamne protopopese şi a familiei.

loan Alexandru, 
par. şi notar al sinodului.

A dunarea g en era lă  a  „A lbinei“ .
„Albina“, institut de credit şi de eco

nomii în Sibiiu, Sâmbătă la 26 Martie a. 
c. şi-a ţinut a XXXVII-a adunare gene
rală ordinară în prezenţa a 49 acţionari, 
reprezentând 4988 acţii cu 681 voturi. 
Adunarea a prezidat o prezidentul consi
liului de direcţiune dl Iosif St. Şuluţu, azistat 
în calitate de notar de dl Dr. Tib. Bredi- 
ceanu, iar ca verificători ai procesului şi 
totodată scrutinători de alegere au funcţio
nat d-nii 1. A. de Preda şi Nicolae Togan.

Adunarea generală a luat spre ştire 
raportul consiliului de administraţie, conform 
căruia în anul 1909 a fost dusă In depliuire 
urcarea capitalului social la K 3 milioane 
şi transformată filiala „Racoţanei“ din 
Mediaş în o agentură a „Albinei*. Agen
tura aceasta în urma desvoltării îmbucură
toare ce a luat va fi în curând transfor
mată în filială.

Cele două filiale ale institutului, din 
Braşov şi Lugoş, au operat în anul expirat 
în condiţii satisfăcătoare. La profitul net 
de K 405,160 au participat filiala din Bra
şov cu K 93,183 iar cea din Lugoş cu 
K 27,195.

Mişcarea cassei a fost în anul 1909 de K 
133.366,414, revirementu! In contul de giro 
al Băncii Austro-Ungare de K 29.736,993; 
iar al prima-notei de K 86.884,105. Fondul 
de pensiune al funcţionarilor, care a avut ero- 
gafiuni în sumă de K 18,288, a crescut cu 
K 38,224 la K 631,660.

După cetirea şi a raportului comite
tului de supraveghiare adunarea generală 
a aprobat bilanţul prezentat şi a dat atât 
direcţiunii, cât şi comitetului de supraveghiare 
absolutor pentru gestiunea lor pe anul 
expirat.

Profitul net de K 405 160 94 s’a ho- 
tărît a se împărţi, conform propunerii direc
ţiunii, precum urmează:

Dividendă şi supradividendă K 255,000. 
20°/0 tantiemă statutară membrilor direcţi
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unii, comitetului de supraveghiare şi funcţi* | 
onarilor instit. K 55,532'16. Remuneratiune | 
funcţionarilor fără drept la tantiemă şi ser
vitorilor K 3 080. Pentru scopuri culturale 
şi de binefacere K 20 000. Fondului ge
neral de rezervă K 40 000. Fondului de pen
siuni al funcţionarilor K 15 000. Fondului 
special de rezervă restul de K 16,548’78.

Dividenda anului 1909 a fost deci fixată 
cu K 20 de acţie şi se poate ridică imediat 
după adunarea generală.

Prin dotaţiunile de sus au crescut:
Fondul general de rezervă la K 540,000 

Fondul special de rezervă la K 187 98P51, 
Fondul de pensiuni al funcţionarilor la K 
646,660, iar sumele donate de „Albina“ dela 
Înfiinţarea sa până la 31 Dec. 1909, pentru 
scopuri culturale şi de binefacere la K 
342,122-52.

Suma de K 20,000 destinată pentru sco
puri culturale şi de binefacere s’a împărţit 
conform propunerii direcţiunii în modul ur
mător:

1. Kata VI. din suma de K 10,000 votată la 
fondul pentru întregirea la 8 clase a gimnaziului 
gv.-or. din Brad K 2,000'—. 2. La fondul meséi stu
denţilor, întemeiate şi susţinute de institut K 6,000.
3. Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român: a) la fondul „Muzeului etnografic“
K 1,000-—. b) la fondul „Gr. Ilariţiu“ K 1,000'—. 4. 
Şcoalei pentru economia şi industria de casă a Reu
niunii femeilor române din Sibiiu K 1,000'—. 5. Şcoa
lei elementare de feţe a aceleiaş reuniuni K 600'—.
6. Reuniunii române de muzică din Sibiiu K 200'—.
7. Reuniunii române do agricultură, Sibiiu K 200 —.
8. Reuniunii pompierilor din Sibiiu K 100- —. 9. Re
uniunii pentru înfrumseţarea oraşului Sibiiu K. 100- — . 
10. Reuniunii higienice din Sibiiu K 100 —. 11. Gre- 
miului comercial din Sibiiu K 100'—. 12. Internatu
lui Reuniunii femeilor rom. din Braşov K 400'—. 13. 
Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români din Braşov K 200'—. 14. Reuniunii de mu
zică din Braşov K 200-—. 15, Reuniunii pentru în- 
frumseţarea oraşului Braşov K 100'—. 16. La fondul 
studenţilor morboşi din’ Braşov K 200—. 17. La 
fondul studenţilor morboşi din Blaj K 200—. 18. 
La fondul studenţilor morboşi din Brad K 200"—. 
19. Tinerimei univ. din B.-Pesta („Petru Maior“) 
K 200'—. 20. Tinerimei universitare din Cluj K 200'—. 
21. Internatului gr.-or. din Beiuş K 200'—. 22. Re
uniunii femeilor române din Deva pentru atelierul in
dustriei de casă K 200'—. 23. La dispoziţia direc
ţiunii 5,300-—.

Preţul mareelor de prezenţă s’a fixat 
cu K 10 ca şi pentru anul expirat.

Procedându-se după acestea la punctul 
ultim dela ordinea de zi, la alegerea a doi 
membri în direcţiune, adunarea generală a 
reales cu mandat pe 6 ani, pe d-nii George. 
Dima, profesor de muzică în Braşov şi 
Dr. Nicolae Gomşa, medic în Sălişte.

NOUTĂŢI.
Conferenţa naţională. Faţă de 

conferenţa naţională, convocată pe 
5 Aprilie n. la Sibiiu, se manifestă 
pretutindenea viu interes, astfel, că 
are să fie una din cele mai bine 
succese. Pentru a se putea lua toate 
măsurile necesare cu privire la a- 
ranjarea lucrurilor se va ţinea mâne, 
Joi, 31 Martie n. la orele 5 d. a. o 
întrunire confidenţială a inteligen
ţei române din Sibiiu, în localul ca- 
sinei române din loc. Toţi domnii 
cari se interesează de afacerile pu
blice ale neamului românesc, sunt 
rugaţi să participe la întrunire, fiind 
bineveniţi.

•
Delegaţi pentrn conferenţa din Si

biiu au fost aleşi în cercul eleotoral S i
biiu 1 ordinari: Dr. L. Lemóriy, Nie. Ivan, 
Dem. Gomşa, suplent: L. Tritean, în cer
cul eleof. Sibiiu 11. Ordinari: Dr. Oot. 
Russu, Dr. loan Stroia, Dr. L. Borcis, su- 
plent: Victor Tordăşianu; în cercul eleot. 
Cisnădie: Ordinari: loan de Preds, Örst. 
Goga, Dr. Pie B ‘u, suplent: Valeriu Flo
rian (Racoviţa); îa cercul elect. Cristian: 
Ordinari: Dr. Nie. Comşa, loan Banoiu, 
Dr. loan Lupaş, suplent Ionel Comşa; în 
oeroul elect. Nccrich: ord.: Nio. Petra-Pe- 
tresou, loan Petrişor, Dr. loan Fruma, su
plent: Dr. Enea Ândrea, în oeroul elect. 
Sebeşul săsesc: Ord.: Sergiu Medesnu, Dr. 
George Măcelar, Nio. Cărpinişan (Răhău), 
suplent: Dr. Traian Petraşcu.

In oomitatul Bistri(a Năsâud ’au fost 
aleşi: îu oeroul eleotoral al Bistriţei dnii 
Dr. D. Ciuta, Dr. G. Tripon, Dr. Y. Pe- 
hone şi un suplent, dl Dr. D. Login; 
în cercul Năsăudului dnii I. Dologa, Dr. 
Y. Onişor, Dr. Oct. Utalea ordinari, iar 
dl Dr. T. Moisil suplent.

*

Congres sârbesc. Congresul naţional 
bisericesc al sârbilor va fi oonvoo&t pe 
ziua de 29 Mai n. Iu Calovăţ.

*
Snpeiliciali. Cetim în foaia ungu

rească „Nagyszebeni Újság*, numărJ mai 
nou, ră secţiunea sibiiană a reuniunii 
funcţionarilor dela căile ferate d.'n ţara 
noastră face o serată ou dans în 1 Aprilie, 
la nare în ordinea dansurilor, după bo
ston şi poloneză, s’a pus şi o Horă. „Păcat, 
— urmează ou ironie stimabilii confraţi — 
că în locul clardaşului de după pauză nu 
s’a întrodos şi Cloşca, de oareoe el, Cloşca, 
stă în strânse legături eu Hora“ . . .  E re
gretabil că un ziar ardelean nu ştie nioi 
astăzi, oă una este jocul şi cântecul hora, şi 
altceva este soţul lui Cloşca, ou numele 
Horia şi nu Hora.

*
Muiţăniită. Doamna Lucia Cosma a 

binevoit a da în 7 Martie n. a. o. un con
cert în favorul şcoalei industriale a „Reu
niunii femeilor române din Sibiiu*. Ve
nitul curat al concertului a fost de K 
649. Subsciisul comitet să simte plăcut 
înda'orat a mwlţămi doamnei Lucia Cosma 
pentru frumosul ajutor ce a dat şcoalei 
industriale. Cu ooasinnea ooncertului au 
binevoit a surrssolvi înalt Preasfinţia Sa 
mitropolitul loan Meţianu K 20-— dl 
Alesandru Lebu K 100-— şi dşoara Nina 
Dunoa de Sajó K 3 — iar dl Georg Me
yer, librar îu loc, a avut bunătatea a se 
îngriji de întreg aranjamentul concertului 
îu mod de tot gratuit. Subscrisul comi
tet mulţămeşta pe calea aceasta atât su- 
prasolvenţilor cât si dlui Georg Mayer. 
Pentru comitetul „Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu*: Maria Cosma, presi- 
dentă. Dr. 1. Beu, secretar.

«
Lâ „Reuniunea sodalilor români 

diu Sibiiu“ dl Dr. Liviu de Lemény, ad- 
voo&t şi dl Dr. loan Stroia, protopresbiter 
în Sibiiu, foşti vechi membri ajutători ai 
ei, 8’au înscris în şirul membrilor pe viaţă 
ou taxa de cor. 50 solvită. Fie ca această 
faptă vrednică să afle cât mai mulţi imi
tatori.

Ziar încetat. „Revista Bistriţei“, 
organul politic al cărturarilor noştri diu 
ţinutul Bistriţei — prea puţini pentru s-l 
putea susţinea, — îşi anunţă suspendarea 
apariţiei, după o viaţă de oinoi ani ou co
laboratori fără nioi o remuneraţie bănea
scă. Restanţele de abonamente fac 810 
coroane.. *

Serbări în Iaşi. Comitetul pentru 
serbările jubileului universităţii din Iaşi a 
luat mai multe dispoziţii îu vederea ser
bărilor ce se vor ţinea în toamna acestui 
an. Primarul oraşului, dl N. Gane, a pro
mis că pentru statuia lui Cogălniceanu, 
oare se va inaugura cu ocazia jubileului 
universitar, se va întroduoe îu budgetul 
comunal o sumă de bani, pentru a ter
mina cât mai curând executarea aoestui 
monument. Bassorelieful statuei lai Co- 
gălnioeanu va oupriude: împroprietărirea 
ţăranilor şi unirea ţărilor. Se pregăteşte 
şi un album, în oare se va faoe istoricul 
universităţii şi al facultăţilor de litere, 
ştiinţă şi medicină. La acest album is- 
torio vor oolabora profesorii universitari 
din Iaşi. *

Pentru medici. In comuna Mramorao 
lângă Panoiova, se află vacant postul de 
medio comuna). Comuna are 5 mii de lo- 
huitori: român’, sârbi şi nemţi. Locul este 
potrivit pentru un medic român. Con
cursul expiră în 10 Mai d.

*

Procese sistate. Procesele de presă 
pornite în contra „Revistei Bistriţei“ pen
tru artioolul în afacerea catehizării şi pen
tru manifestul ziariştilor în favorul acu
zaţilor dela Agram, au fost sistate.

*
Vreme ciudată. Mercur! a căzut 

asupra Vienei o ploaie torenţială cu tu
nete şi fulgere. Iu aoseaşi zi a urmat o 
mare ninsoare, oare a aooperit străzile cu 
o pătură de zăpadă. Zilele sunt frigu
roase. In părţile noastre plouă şi ninge 
din greu.

*
Pamflet. A apărut o broşură în 

limba germană, anonimă şi fără locul ti
păririi, oare este îndreptată împotriva ba
nului croat Nicolae Tomaşici, pentruoă a 
părăsit religia romano-catolică şi a trecut 
la cea ortodoxă răsăriteană.

*

Luptă pentru esprflţie universală.
Cu ccaşiî deschiderii canalu'ui de Penama 
se va întocmi în America o esposiţie uni
versală, al cărei loc pănă aoum n’a putut 
fi hotărât. Trei oraşe se luptă pentru o- 
noarea aceasta: San-Franoisoo, San Diego 
si New-Orleans. Fruntaşii acestor trei cen
tre încearcă fiecare să câştige favorul gu
vernului pe seama oraşului lor.

*
Un verdict de achitare nu e do; 

vadă de nevinovăţie. O ourte ou juraţi, 
a achitat nu de mult pe un Alexandru 
Radi. care a fost acuzat că şi-a omorât 
iubite. Numitu 1 Hadi a stat opt luni în 
arest preventiv. După liberarea sa a in
tentat orarului proces' de desdaunare, 
pentru arestul oe l-a suferit, după con
vingerea sa, fără a fi vinovat. Curia re
gească a respins pretensiunea aceasta, pe 
motiv oă verdiotul negativ al juraţilor nu 
exclude posibilitatea vinovăţiei. Juraţii au 
răspuns cu „nuu Ia întrebarea ce li s’a 
pus ou privire la vinovăţia aouzatului, de 
s gur din lipsa dovezilor îndestulătoare.

*
Preţul animalelor sălbatice. Re

vista engleză „Fiys Magazine* descrie 
felul cum se prind de vii animalele săl
batice în Africa şi cum creşte preţul lor, 
până ce ajung din piaţele africane în 
p:aţele europene. Űn rinocer tinăr se vin
de în Afrioa cu 2 mii de coroane, o girafă 
cu 1500 cor., antilopele cu 400 oor. Măi- 
muţele şi crocodilii, nu prea au preţ, se 
trec cu 5—25 coroane bucata. Preţul 
elefanţilor e sshimbăoios după cum se şi 
caută; preţul lor mijlociu este de 2 mii 
cor. Un leu sau un leopard costă 400—700 
coroane. Mai scump de cât toate este 
gorilul, puternioa maimuţă oare samănă 
mult ou omul. La licitări se plăteşte pen
tru un goril frumos desvo'.tat până la 120 
de mii de ooroane. Animalele se cumpără 
pentru menajerii şi pentru grădinele zo
ologice, de care se găsesc cu totul cam 
150 pe suprafaţa pământului.

*
Publicaţie artistică. Pictorul Gri- 

gorescu, viaţa şi opera lu;, este lucrarea 
cea mai nouă a poetului Al. Vlahuţă. Pu- 
blioaţia aceasta, artistic tipărită, va cu
prinde număroase reproduceri după cele 
mai f<umoare tablouri ale lui Grigorescu 
şi va apărea în zilele acestea. Un esem- 
plar costă 50 oor.

*
La „Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiu“ au fost pri
miţi următorii membri ordinari şi anume : 
loan Predovio',paroh înAmnaş;Dr. Nicolae 
Laza'', advocat şi Dr. Traian Petraşcu, medio, 
ambii diD Sebeşul-Săs.; Maximilian Greou, 
notar In Răhău, Laureuţiu Holerga, con
ducătorul pepinierii de viţă de vie din 
Apoldul-rom.; Iosif Aron, paroh în Ois- 
nădia ; Dr. Ştefan Ládey, advocat şi Dr. 
Nicolae Itta, medic, ambii din Sibiiu.

*

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dgşioHU pentru înzestrarea fetelor sărace, 
au mai dăruit: loan Predovioi, paroh 
(Amnaş), 1 cor.. loan^FrânoU, paroh (Ce
tea), soţia sa Maria n. Morariu şi copii 
lor loan, Silvia, Elisaveta, Enea şi Ale
xandrina, oor. l -40; loan Imbăruş, învăţător 
(Sângeorgul de pădure) şi soţia sa Maria 
n. Muica, 1 cor.; dşoara Elisaveta Nonu, 
20 bani, Petru Ciuhandu, paroh (Rossia- 
B:haria), 10 bani, Petru Tinou, funoţ. Ia 
„Albina“, 20 bani; Sever Pap, osnd. de 
adv., 1 cor. şi David Papp, dir. şool. 
(Herman) 10 bani.

*
Un jubileu. In săptămâna trecută 

în 24 Martie s’a sărbat în Nizza aniver
sarea de 50 de ani, de când regele Italiei 
a cedat Franţei Nizza şi Savoia (sau, cum 
le zicea Garibaldi, „diadema Italiei“), pen
tru ajutorul dat de împăratul Napoleon
III. italienilor dela 1859, în luptele pur
tate împotriva Austriei. Regele Viotor 
Emanuel a semnat decretul de cesiune în 
24 Martie 1860 în Turin, capitala de a- 
tuuoi a Italiei. Sub stăpânirea franceză 
Nizza şi Savoia s’a renăscut la o viaţă 
strălucită şi bogată. In 1860 Nizza ou 
cele 30 de mii de locuitori era un loc 
foarte puţin însemnat. Astăzi are peste 
200 de mii de suflete, şi se bucură vara 
şi iarna de o afluenţă de străini mai mare 
decât ori ce altă localitate europeană. Are 
palate, vile, hoteluri, promenăzl, teatre, 
concerte, restaurante vestite în toată lu
mea. Şi mai ales are o climă dulce şi 
un cer azariu.

Sărbarea pomilor.
Ou începere din 1910, Reuniunea ro

mână agricolă sibiană, dorind să contribue 
în măsură şi mai mare la îodrăgirea oul- 
turei pomilor, obicinuita plantare a altoi- 
lor, dăruiţi membrilor din cutare locali
tate, o va însoţi de o anume sărbare şco
lară, la care să ia parte obştea din comună 
şi din comunele învecinate. Cum în pri
măvara de faţă plantarea altoilor să va 
face în comuna Mag, comitetul Reuniunii 
s’a adresat oătră parohul Alexandru Vlad 
de acolo cu următoarele şire:

Cuvioase Părinte!
După cum îu deobşte este ounosout, 

Reuniunea noastră agricolă a îmbrăţişat 
cu toată căldura oultivarea pe scară în
tinsă a pomilor. In acest scop ea distri
bui pădureţi şi altoi, ţine prelegeri şi our- 
süri de pomărit, aranjază expoziţii de 
poame împreunate ou împărţire de premii, 
dărueşte an de an membrilor săi din câte 
o localitate câte un măr altoit de soiu su
perior şi rentabil eto., roate aceasta ou scop 
de a deprinde poporaţiunea la cultura în 
massă a cât mai puţine, dar cu atât mai 
căutate soiuri de poame.

In oonformitate ou programul nostru 
de luoru, în anul de faţă să vor dărui cu 
meri altoiţi membrii noştri cu locuinţa în 
Mag.

On abatere dela trecut şi ou scop, 
oa şi prin această lucrare a noastră să 
contribuim la cât mai marea îndrăgiră a 
poporaţiunei ou cultura pomilor, hotărâre 
am iuat, ca de plantarea pomilor dăruiţi, 
ce să va face sub oonduoerea trimişilor 
comitetului nostru, să legăm anume ser
bări, la cari să asiste obştea de acolo şi 
eventual şi din oomunele învecinate. Lu
crul ni-1 închipuim astfel: altóü oe-i desti
năm pentru comuna Mag, v’ro 50 buoăţi, 
îi dăruim elevilor mai mari de şcoală, 
cari sub conducerea Guvioşiei Tale şi a 
oorpului didactic să pregătească de pe 
aoum la loc potrivit şi după toate prescrisele 
gropile de lipsă, iar în ziua, oe să va de- 
Sge pentru plantare, plantarea s’o săvâr- 
şasoă sub oonduoerea şi după îndrumările 
date de esmişii noştri, tot elevii, cari de
vin stăpânii, şi îngrijitorii ulteriori ai po
milor plantaţi. Pentru plantare să ser- 
viască grădinile părinţilor copiilor, cimi- 
terul, curţile, şcoala de pomi şi eventual 
vre-un drum din comună.

Pentru ca lucrul acesta să fie cât mai 
atrăgător, bravul corp didactic de aoolo 
ou concursul Cuvioşiei Tale, să instrueze 
oopii de şcoală în cântări, în deolama- 
ţiuni, în eseroiţii gimnastioe etc., ou cari 
să se produoă în ziua plantării şi în faţa 
publioului adunat.

Acertea premerse, îndrăsuim a vă 
ruga cu frăţasoă dragoste să binevoiţi a 
convoca de urgenţă o conferenţa a frun
taşilor de acolo, în oare, atât Cuvioşia Ta 
cât şi domnii învăţători, să desbateţi acea
stă afacere, să designaţi elevii de şcoală, 
oari vor fi dăruiţi ou pomi, să alegeţi 
ziua, în care să se facă plantarea şi să 
stabiliţi programul definitiv al sărbării po
milor.

Despre oele statorite să ne înounoş* 
tiinţaţi şi pe noi spre a putea face de ou 
vreme publicaţiunile şi celelalte, oe seţ'n  
de sărbare.

Gropile pentru pomi să se facă de 
100—120 om. largi şi de 50 om. adânci. 
Pământul mai de deasupra, oa mai bun, 
să se pună de o lăture, iar cel scos din 
fundul groapei, oa mai sărăcăcios, de ce- 
ialaltă lăture a gropii.

Mulţumindu-vă înainte pentru oste- 
nelele, ce le puneţi în servioiul acestei 
cause bune, vă rugăm să primiţi espresia 
dragostei noastre frăţeşti.

S i b i i u ,  23 Martie 1910.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. secretar.

Cărţi şi reviste.
N. R. Literar, nr. 11 din 14 Martie 1910 

cuprinde: Contra pamfletelor. Scrisoare, 
versuri de Vlădesou. Costache Velisariu 
(urmare) de D. C. Moruzi. Oedip la Colona 
(urmare). Din oorespondenţa lui Bariţ, 
scrisori dela Al. Papiu Ilarian, publicate 
de N. Bäaescu. Neibardt von Reuentbal 
diu 1. germană a evului mediu, versuri 
trad, de V. Tempeanu. Cugetări. Cro- 
nioă. —■ Un număr 15 bani.

G - r a n d - H o t e l  „ S a v o y “ , B u d a p e s t a
========== -VIII. I o s e f s r i n g  16. ... -—=

î q  nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 1 2 0  o d ă i ş i sa lo a n e . încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă în fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi dela 3  co r . în sus. (121; 2—10
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Medic rom ân în Karlsbad.

)r. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

i consultaţiuni îu Karlsbad. „Fei
nbaum“, vis-â-vis de Mühlbrunn.

(387) 10—
± ± A. *. A. A.*. ± *.**.*.
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in Librăria arhidiecezană din Si- 
iu, se pot procura următoarele re- 
isite de învăţământ impuse de 

noua lege şcolară:
bele de cetit ungureşti . . . .  4-80
bele de cetit româneşti . . . . 4-8©
ncz P., A métermértékek falitáblája l -20 
tenbinder M., Utasítás a méter- 
■endszer használatára és tanítására

a népiskolák szám ára.....................—'60
sch-féle természetrajz obrák (16 bu-
,ăţi ín colori şi cu text explicativ) 15‘—
şină de so co tit.................................... 13'50
>p, Colecţiune de măsuri metrice . 12 —
pa politică a Ungariei . . . .  14-—
pa politică a Europei....................15-—
pa fizică a E u r o p e i ................... 15‘—
pa fizică a U n g a r ie i........................ 15—
ielele de părete a Ie lui Hötzel: 
3rimăvara, vara, toamna, iarna, Cur
ea ţărănească, Muuţli, Oraşul, trase
>e pânză â ........................................... 6’60
pele comitatelor singuratice â 20 şi —’30

. . . . . . . . . . . .  . . . . . . .  A A A A  .. A  A  . . . . . .

D orind a curâţi depozitele 
Şcoala de poinărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania) 

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere 60%.
Catalog la cerere franco.

(97) 10—10
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Preţ redus!
Dela Librăria arhidiecezană se pot

procura cu preţ redus:

Omer, Eliada . . . K 1*60 
Chendi, Impresii . K l*éo
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ecuisite de sc r isse t  r cura
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Unde se pot procura

▼
croite ci clic si lucrate bine? Numai la

I O A H  F I T S
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 8—62
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Compoziţii româneşti de Tiberiu Brediceanu.
Doine şi

(Voce ţi
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc.
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem.
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

cântece.
piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL î. 
ijana. 
irica.
ileana (ca în Banat) I. 
ficior I. 
ileana I. 
i I.
i.
ileana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_  . cor. 4-—
Preţul unui caiet: £f g._-

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
= Depozit general:

Librăria arhidiecezană Sibiiu (Bîagyszebeii).
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O norat cler rom ân g r .-o r .!

Aduc la cunoştinţă mult Onor. domni preoţi români gr.-or., 
că din cauza scumpetei enorme a materialului, am fost silit 
a urca preţul cu ceva la

Pălăriile preoţeşti,
şi adecă: Pălăriile de măta*â păroasă model „Br. Cristea“ 
cu 10 cor., pălării preoţeşti linse eu 7 cor. 60 fii. Vesuri 
preoţeşti de iarnă cu 5 cor. 40 fii.

Onoraţii domni preoţi români gr.-or. ştiu bine, că ce fel de 
marfă am trimis la toţi câţi au comandat, aşa că au fost foarte 
mulţămiţi, atât ca calitate cât şi ca format.

Rugând pe Onor. cler român gr.-or. care din inimă şi su
flet voieşte binele şi înaintarea meseriaşilor români, de a mă 
sprijini şi onora cu comandele ca şi până acum, şi îmi voiu da 
toată silinţa de a-i mulţămi în toate privinţele.

Rămânând cu distinsă stimă

(120) 2 —2
A. iHeşotă,

pălărier.
Braşov — Brassó.

OOOOOOOOGOOCCCOOCOOCCOOCOCCOCOOOO
8In atenţiunea bibiotecelor parohiale.

Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi
preţuri reduse:

cu

în loc de numai în loc de numai
Grigorovitza, Dela hotare. 2— 1 65 Odobescu, Grecia în ţara Ro-
Haşdeu, Sarcasm şi ideal. 250 2 — m ân ească ..................... 12— 10 40
Iconografia creştină . . . 4-50 3-40 Oeconomu, Răsbunarea lui
Idiera, Istoria artelor fru- A n a sta sie ..................... 2 — 1 70

moaşe............................... 7— 3 80 Onciul, Originele principa
Ionescu-Gion, 1st. ştiinţelor 1 — —•80 telor Române . . . . 4 — 350
Iorga, Concepţia actuală a Ardeann, Eminescu, pesi-

istoriei..................... 1-— —•90 mist, profet şi econom . 
Păcăţianu, De pe la noi,

1 — -•8 0
, Inscripţii din bise-

rica României . . 5— 4-20 n o v e l e .......................... 2 — 1 60
„ Scrisori şi inscripţii Papahagi, Graie aromâne. T60 1-40

ardelene 11. . . . 3-50 2-70 Petrescu, Tratat de comp-
„ Note critice asupra ta b il ita te ..................... 8— 7 40

culegerii de docu- Pbilippide, Istoria limbii
mente int. Rom. . —  75 — 65 rom âne..................... 8— 3—
Studii şi doc. cu pri 
vire la ist. Români 
lor I. . . .

„ detto voi. III.
, Documente rom. din 

arhivele Bistriţei 
Ionescu-Gion, încercare a 

supra ist. ştiinţelor . 
Ionescu-Take, Discursuri po 

litice II 
Kalinderu, îndrumări date 

agenţilor Domeniei Co
roanei .....................

Kogălniceanu, Istoria Rom 
, Căinţa încre 

derei în boerii aristocral 
Kotzebue, Din Moldova 

„ Lasear Viorescu 
Laurian, Elemente de eco 

nomie politică . . . 
Lazare, Afacerea Dreyfus 
Lecca, Sexta, versuri •. 
Leist, Romanische Grama

tik...............................
Leonescu Duţescu-Duţu, P 

neş Curcanul 
Lohmeyer, Un nou mijloc 

de a preda copiilor limba 
germană 

Luca Benedetto de, Cuvâu 
tul Romei 

Lupu Antonescu, Metodica 
limbii româneşti 

Maeterlinck, Viaţa albinelor 
Marian, Fenomenele cereşti 

„ Psichofiziologia ge 
niuluişi a talentului 

„ Patru romane mici
„ Novele . . .
„ Vrăji, farmece

desfaceri. . .
,  Descântece . .

Mereu, Limba italiană.
Micleicu, Mama, teatru 
Mihăescu, Flori de zăpadă 
Mihail Eminescu, studiu cri

tic..........................
Mihaiu, Adieri, poezii 
Mironescu, Şcoala de ţăsă 

torié . .
Mor o, Syhra 
Moga, Manual pract. de cui

tura v i e i .....................
Naum, Versuri I./II 
Nădejde, Istoria limbii 

literaturii române. . 
Negruzzi, Poezii . . .

,  Nazat . . .

5—
1-70

4’— 3-20

1-------- -80

5 — 4-40

1- 50 
1—

io—
4—

2—  
2 —

Şi

Şi

1 25 
6—

1 —  
2—  
1 —

3 —  
2—
2 50

2-20

2—

2—

3—
3 —  
1 25

1- 25 
1 25 
î —

3—
4—
2—  
2-50 
2—

—•90
1—

î —
5 —

1 —
2-25

6—  
2—  
1-

1—
4—

—'80
1-10
1 50

2-50
1-20
1-85

1-60

1-60

1-70

1-80

1- 50
2 40
2- 40

—■96
— 96 
—■80

2\50 
2-95 
1 60 
2-10 
1-60

—•75
—•70

—■90
4—

—•80
1-50

280
1-70

— 40

4-20 
1 50 
1-50 
3 -  
3-50

Pbilippide, Specialistul Ro
mân ................................

Plutarc, Viaţa lui Pericle 
Poltzer, Analisa alimente

lor şi a beuturilor . .
Răduleseu-Niger, Căpitanul 

Ropodă .
„ „ Doamna

Kigna .
» „ Rustice .
n " „ Astra. dramă 2-50

Ramură, Domniţa Ruxanda, 
teatru . . . . ■ . . l 50 

Ranta-Budicescu, Poezii .
Riria, Elvira, teatru . .

„ Ulti ma rază din viaţa 
lui Eminescu . . . .

Risler, Fiziologia şi cultura
grâu lu i.......................... 3

Romanescu, 30 ani . . . 
Rosetti, Duioase . . . .

„ Valuri . . . .
, Din largul lumei. 

Şăinean, Studii folclorice .
„ loan Eliad Rădu-

lescu ................................
Sovel, Opera dlui Chendi 
Schonkron, Manual practic 

de limba engleză . . . 
Sceopul, Pribeag. . . .
Scurtu, Eminescu’s Leben 

şi Prosascbriften . . . 
Sistema ortogr. a limbei

rom âne..........................
Sorcova, Clipe de repaus . 
Speranţă, Feigala . . . 
Stefănescu, Când a apărut 

omul pe pământ . . .
Ştefulescu, Mănăstirea Tis-

mana...............................
Stoenescu, Poezii . . . 
Teodorescu, Operile lui An

ton P a n n ....................2’—
Tiplea, Poezii populare din

Maramurăş....................P20
Tutoveanu, Albastru . . 
Ureche, Legende române . 
Ursacbi, O căsnicie, teatru 
Urzică, Cultura cartofului. 
Văcărescu, Luptele Româ 

nilor din 1877—78 . .
Vergiliu, Burdicele şi Ge-

orgicele.........................2’60
Vulcan, Icoane din viaţă . 
Xenopol, Spre lumină . .

„ Brazi şi putregai 
,  Războaele dintre 

Ruşi şi Turci I./II. . . 4 —
Jácint, Dora . . . . . 21—

1-20 
- 9 0

9-—

1-50

1 60 
1-60 
1-90

1-32
1- ---------- -80
2- — 1-80

1-50 1- 25

2- 50 
3'80

-•8 0  
]•— 
2-50 
2 90

— •50 - -4 0  
— •50 - - 4 0

2 — 
1-50

1-20
1-20

3'— 2-30

1- —

1-60
31—

—•85 
1 30 
2-40

3-50 2-80

4 —
4'—

3
3'50 
3-50 
1 20

3’50
3-—

P60

105
2-40
2-85
2-80

—•80

3*— 2 —

2 —  

1-— 
2-—

2- 19
rso  

— 80 
1 60

3- 20 
1 70
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